

Seminar vom 07.04. – 12.04.2008 in Bonn
Sehr geehrte Eltern, liebe Schülerinnen und Schüler,

seit Jahren pflegt das Mercator Berufskolleg eine Schülerbegegnung mit dem deutsch-französischem Jugendwerk bzw. mit dem IKAB Bildungswerk in Bonn. 

Schülerinnen und Schüler des Mercator Berufskollegs und Jugendliche aus Frankreich setzen sich während eines zweiphasigen Seminars mit ihrem schulischen und privaten Alltag auseinander und gewinnen neue Perspektiven für ihre Lebenswege.

Das besondere an diesem Austausch ist, dass die Begegnung nicht in Moers bzw. in der Heimatstadt der Franzosen stattfindet. In Deutschland findet das Seminar in Bonn, in Frankreich in Bordeaux statt. Ausflüge in das Umland sind natürlich selbstverständlich.

Auch in diesem Schuljahr findet wieder ein Seminar unter folgendem Thema statt:

Formen aktiven Umweltschutzes als Ausdruck bürgerlicher

Partizipation in Europa.

Wir treffen an unserem Tagungsort in Bonn auf eine französische Gruppe, die in der Gegend von Aix-en-Provence lebt. 

Die Seminarleitung wird von einer Pädagogin des deutsch-französischen Jugendwerkes übernommen. Französischkenntnisse sind nicht erforderlich, da während der Arbeitsphasen Simultandolmetscher zur Verfügung stehen. 

Der Seminarbeitrag beträgt 145,00 €.

Wir wohnen im Haus Venusberg in Bonn. In dem Seminarbeitrag sind die Übernachtungen im Mehrbettzimmer, die Vollverpflegung und die Fahrtkosten (Bahn) enthalten. Darüber hinaus wird das Seminar durch das dt.-frz. Jugendwerk finanziert. 

Das Rückseminar in Frankreich ist für den Herbst 2009 geplant. 

Ich würde mich sehr freuen, wenn Ihre Tochter bzw. Ihr Sohn an dem Seminar in Bonn teilnehmen würde. Der Umgang mit der „Fremdheit“ und das Entdecken und Erleben der Welt anderer Lebenskulturen ist für die Förderung der Human- und Sozialkompetenz von großer Bedeutung. 

Mit freundlichen Grüßen

(Anett Lenzen, Projektbetreuung)










