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Der Standort des Mercator Berufskollegs ist in Moers
Bedingt durch bauliche Mängel werden zurzeit beim Schulträger des Mercator Berufskollegs, dem Kreis Wesel Überlegungen angestellt, den Standort der Schule nach Kamp-Lintfort ins das ehemalige Gebäude von BenQ zu verlegen:
Folgende Alternativen sind in der Diskussion:

1. Sanierung am Standort „An der Berufsschule in Moers“ als Teilsanierung 
2. Sanierung am Standort „An der Berufsschule in Moers“ als Vollsanierung

3. Neubau in Moers (Repelener Str.)
4. Verlagerung nach Kamp-Lintfort (BenQ-Gebäude)
Welche Mängel gibt es?

Notwendige Sanierungsmaßnahmen

Modul 1

Betonfassadenplatten
Statische Probleme, Risse, Abplatzungen. Probleme werden sich kurzfristig ausweiten. Sollte mit Verbesserung der Isolierung verbunden werden. Kann unabhängig von den anderen Modulen durchgeführt werden. Ca. 20% der Fassade, die Fensterfronten sind davon nicht betroffen. Ca. 1,1 Mio. Euro
Modul 2

Turnhalle

Ergänzung und Sanierung des Prallschutzes. Ca. 25.000,- Euro
In der Öffentlichkeit wird immer eine Zahl von 17 bis 20 Mio Euro genannt. Diese Summe entsteht nur, wenn man alle wünschenswerten Maßnahmen hinzurechnet.
Wünschenswerte Sanierungsmaßnahmen

Modul 3
Treppenhausräume und 3 Treppenhausglasfassaden auf der Schulhofseite erneuen
Modul 4
Fensterelemente im Klassenraumtrakt und Teilbereich im Eingang erneuern
Modul 5
Verbesserung der Heizungssteuerung in den Klassenräumen einschließlich Austausch der Rohre.

Modul 6
Verbesserungen im Verwaltungsbereich

Die wünschenswerten Maßnahmen können über einen langen Zeitraum verteilt, durchgeführt und über den regulären Haushalt finanziert werden.

Das Mercator Berufskollegs als Wirtschaftsfaktor
Der Standort Moers ist für das Mercator Berufskolleg von großer und unverzichtbarer Bedeutung.

Das Mercator Berufskollegs in Moers ist verkehrstechnisch sehr gut angebunden. (ca. 30 Buslinien erreichen sternförmig Moers). Die Schule ist von den Wohnorten und Ausbildungsbetrieben am linken Niederrhein als auch des westlichen Ruhrgebiets für unsere Schüler und Auszubildenden hervorragend und einfach erreichbar. Besonders die Bahnanbindung von Xanten und von Duisburg sind hier zu nennen und unverzichtbar.
Die Schüler/innen aus den Gebieten nördlich von Rheinberg werden wir im Falle einer Standortverlagerung an die Berufskollegstandorte Wesel und Geldern verlieren. Besonders betroffen sind die Bildungsgänge des Wirtschaftsgymnasiums und der Höheren Handelsschule.

In der Berufsschule wird die Standortverlagerung besonders in den Bildungsgängen

· Banken

· Industrie

· Großhandel

· Informatikkaufleute
· Versicherungen

· Spedition

· Personaldienstleistungskaufleute

· Zahnmedizinische Fachangestellte

· Automobilkaufleute

zu erheblichen Schülerrückgängen führen. 
In diesen Bildungsgängen haben wir besonders viele Schüler/Betriebe aus dem Großraum Moers und dem westlichen Ruhrgebiet. Versicherungen, Personaldienstleistungskaufleute und Zahnmedizinische Fachangestellte sind Bezirksfachklassen. 
Die Kooperation mit dem Berufskolleg für Technik in Moers im Bereich der IT- und der Automobilkaufleute-Ausbildung, die von den Betrieben sehr geschätzt wird, kann nicht weiter aufrecht erhalten werden.
Durch die deutliche längere Anfahrt verkürzt sich die Ausbildungszeit in den Betrieben. Viele Betriebe werden dies zum Anlass nehmen die Anzahl der Auszubildenden zu reduzieren oder die Ausbildung ganz einzustellen.

Moers war und ist der verkehrstechnische Knoten des „Südkreises“ und für eine Schule, die einen überregionalen Einzug hat, unverzichtbar.

Moers ist der traditionelle Schulstandort (seit 1928) der Berufsbildung im Kreis Wesel. 
In 40 Jahren haben wir den Standort „Mercator Berufskolleg – Kaumännische Schule Moers, An der Berufsschule in Moers“ bekannt gemacht. Durch ein besonderes pädagogisches Engagement wird unsere Schule überregional anerkannt und geachtet. Das Mercator Berufskolleg hat in der Qualitätsanalyse hervorragend abgeschnitten. Für mehrere Best-Practise-Beispiele wurde das Mercator Berufskolleg vom Schulministerium und der Bezirksregierung Düsseldorf ausgezeichnet. Dieses Engagement und die Qualität des Mercator Berufskollegs sind nicht folgenlos auf andere Standorte zu übertragen. Für Schüler, Betriebe, Eltern und Lehrer ist die Identifikation mit „ihrer“ Schule sehr wichtig.
Zu dem neuen Standort fehlt diese Identifikation. Besondere Leistungen des Mercator Berufskollegs, wie 40 Jahre SOS-Fest und die Ausbildungsbörse, sind stark gefährdet.
Zusammenfassend ist festzuhalten, dass mit dem Verlust von 500 bis 1000 Schülern und einer erheblichen Einschränkung des Bildungsangebotes zu rechnen ist. Der Kreis Wesel verliert damit einen wichtigen Wirtschafts- und Standortfaktor im Bereich der beruflichen Bildung.
Das Mercator Berufskolleg wäre am Standort Kamp-Lintfort nicht mehr das Mercator Berufskolleg, wie es sich heute darstellt und dasteht. 

Es geht um 2.450 Schülerinnen und Schüler und deren Eltern, ca. 900 Ausbildungsbetriebe und 127 Lehrerinnen und Lehrer.

	Bildungsgänge im Berufsfeld Wirtschaft und Verwaltung:
	
	
	Schulleitung:

	- Berufsschule

- Handelsschule
	- Höhere Handelsschule 

- Kaufmännische/r Assistent/in
	- Fachoberschule

- Wirtschaftsgymnasium
	Herbert Beck, OStD 

i.V. Dr. Oliver Wolf, StD
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